



சென்னை மாநகராட்சி - 2013 (3)  
சென்னை மாநகராட்சி

சென்னை மாநகராட்சி

சென்னை மாநகராட்சி?

இந்த மவ்லவிகளால் மக்கள் முன் சத்தியத்தை எடுத்து வகைக் முடியவில்லை.  
"நாங்கள் பொதுமக்களின் தயவில் வாழ்கிறோம். உண்மையைச் சொன்னால் எங்கள் பிழைப்பில் மண் விழுந்துவிடும். எங்கள் வீட்டு அடம்பில் பிணை தங்க ஆரம்பித்து விடும்" என்று சொல்லுகிறார்கள்.

அந்தச் சத்தியத்தை நாங்கள் எடுத்து வகைக்கும் போது எங்களுக்கு உதவி செய்யா விட்டாலும் உபத்திரமாவது செய்யாமல் இருக்க வேண்டுமே? அதற்கு மாறாக எங்கள் மீது அவதூறுகளை அள்ளிச் சொரிந்து பொதுமக்களை எங்களுக்கு கிதிராகத் துண்டி சத்தியத்தை மறக்க முன்மையும் போது, அந்த மவ்லவி வர்க்கத்தை அவர்களின் தரத்தை, அவர்களின் இழி நிலையை அடையாளம் காட்டாமல் சத்தியத்தை நிலைநாட்டக் கடமைப்பட்ட எங்களால் எப்படி இருக்க முடியும்? அதன் விளைவே இந்த ஆக்கம்.

இதன் பின்பாவது அவர்கள் உண்மையை உணர்வார்களாக. எங்களது கற்றுக்கள் கார் ஆணுக்கும் ஹதீஸுக்கும் முரணாக இருந்தால் ஆதாரத்துடன் எடுத்துத் தரட்டும். அதனை ஏற்றுக் கொள்வதில் முன்னணியில் நாங்கள் இருப்போம். அதில் சந்தேகமே இல்லை.

வீணர் அவதூறுகளையும், அபாண்டங்களையும் சொல்லுவதை விட்டும் அவர்கள் விலகிக் கொள்ளட்டும். அல்லாஹ் வுக்குப் பயந்து சத்தியத்தை உணர்ந்து செயல்பட முன்வரட்டும். அவர்கள் சத்தியத்தை மறக்கப் பெறும் முயற்சிகள் செய்வதால் அவர்களமைக்களுக்கு அடையாளம் காட்டுகிறோமேயல்லாமல், தனிப்பட்ட முறையில் அவர்கள் மீது எங்களுக்குக் கோபமோ, குரோதமோ இல்லை.

ஆக இன்றைய மதரசுகளில் போதிக் கப்படும் பிக் ஹு நபிகளில் எழுதி வகை கப்பட்டும் அசிங்கங்கள் அங்கு ஒதிவரும் வாலிபர்களைப் பிஞ்சிலயே பழக்க வதைத் துவீணாக வழி வகுக்கின்றன. அதன் விளைவு மதரசுகாலத்தோடு இக்கட்டா ஒழுக்கம் ஒழிவதில்லை. இவர்களின் வளியுலக வாழ்விலும் இது தொடர்கிறது. அவர்கள் மஸ்ஜித்களில் இமாமாகப் பணிபுரியும் காலத்திலும் இக்கட்டா ஒழுக்கத்தசை செயல்படுத்தி மதரசுக பக்கமே செல்லாத சிறார்கள்ளையும் கடுத்து வருகின்றனர். இக்கட்டா ஒழுக்கம் எந்த அளவு இந்த மவ்லிகளை ஆட்டிப் படைக்கிறது என்பதற்கொரு ஆதாரம்.

இந்த ஆக்கத்தைத் தயார் செய்து கொண்டிருக்கும் காலகட்டத்தில் திருச்சியிலுள்ள ஒரு மஸ்ஜிதில் இமாமாகப் பணிபுரிந்த ஒரு மவ்லி ஒரு சிறுவனிடம் தவறாக நடந்து கையும் மெய்யுமாய் பிடிபட்டு உடனடியாகச் சீட்டுக் கிழிக் கப்பட்டும் வீட்டுக்கு அனுப்பி வகை கப்பட்டார். பலர் பார்க்க கையும் மெய்யுமாய் பிடிபட்டதால் வறோ வழியின்றி இந்த நடவடிக்கையை எடுத்துள்ளனர். இல்லை என்றால் மட்டி மறதைத் து விடுவர். இதுபோல் இன்னொரு பள்ளியின் இமாம் இதே விஷயத்தில் பிடிபட்டபோது, அவுலியாக் கள் செய்யாத செயலையா நான் செய்துவிட்டேன் என்று கட்டாரே பார்க்கலாம்.

இதிலிருந்து இவர்கள் அவுலியாக் களாக மதிப்பவர்களிடமும் இத்தீய பழக்கம் இருக்கிறது. இவரும் மாணவராக இருக்கும் போது அப்படிப்பட்ட அவுலியாக் களால் (?) கடுக்கப்பட்டிருப்பார் என்பது விளங்குகிறது? இல்லையா?

மவ்லிகள் மீதுள்ள கருட்டு பக்தியால் சமுதாயத் தலைவர்கள், பள்ளி முதலவைலிகள் இவர்களின் இத்தவறுகளையும் மட்டி மறகை கவமே முற்படுகின்றனர். இதன் காரணமாக இந்த மவ்லிகளின் தரங்கடெட்ட நிலை வளியுலகுக்குத் தரெயும் வாய்ப்பில்லாமல் போய் விடுகிறது. தனி நபர்களின் தவறுகளைப் பகிரங்கப் படுத்த வேண்டும் என்பது நமது நோக்கமல்ல.

சமுதாயத்தசை சத்திய வழியில் கொண்டுவந்து ஓவ்வொரு மஸ்ஜிதின் தலையாய கடமையாகும். அதற்கு மாறாக சமுதாயத்தை அசத்தியத்தில் மட்டி கடித்து அற்ப உலக

ஆதாயம் அடைய இந்த மவ்லவிகள் முற்படுவதால், இவர்களை அடையாளம் காட்டிச் சமாதாயத்தை சிந்தித்து செயல்பட வலைப்து நமது கடமையாகும்.

0000000000 000 00000000 00000000 000000 :

இத்தனை முறகைடுகள் உள்ள அரபி மதரஸாக்களில் அவர்களே திட்டமிட்டு நடமுறைபுட்டுத் தும் கல்வியாவது முறைபுட்டு கற்பிக்புட்டுகிறதா? என்றால் அதுவும் இல்லை. உஸ்தாதுகள் மீது குரூட்டுப்புத்தியை மாணவர்களிடையே வளர்ப்பதற்கு அவர்களின் மடளையைச் சலவலை செய்ய, செய்யபுட்டும் முயற்சியில் பத்தில் ஒரு பங்கு தானும் பாடங்களபுட்டுபிப்பித்தில் காட்டபுட்டுவதில்லை.

அரபி மதரஸாவில் சரூம் ஒரு மாணவன் பாடங்களலை ஒழுங்காகபுட்டுபித்து பரீட்சகையில் ஒழுங்காக எழுதி பாஸாக வணேட்டும் என்ற கட்டாயம் இல்லை. அவன் பபிக் கிறானோ புட்டுத்துத் தபங்குகிறானோ, 7 வருடங்கள் ஆகிவிட்டால் ஆலிம் பட்டத்துடன் (?) வளையே வருவான். இந்த மவ்லவிகளிடம் என்ன திறமையை எதிர்பார்க்க முடியும்? மதரஸாக்களின் இந்த நிலையை அங்குள்ள உஸ்தாதுகளும், மாணவர்களும் நன்கு அறிந்தே வதைத்துள்ளனர். மதரஸாக்களில் உஸ்தாதுகள் மாணவர்களைப் பார்த்து அபிக் கபி இவ்வாறு சொல்லுகிறார்கள்.

"ஒரு மாட்டகைக் கொண்டு வந்து மதரஸாவினுள் கட்டி 7 வருடங்கள் சாப்பாட்டு போட்டால். அதற்கும் மவ்லவி ஆலிம் பட்டம் கிடைத்து விடும்". என்று கிண்டலாகவடே கபுறுவார்கள். 4 அல்லது 5 வருடங்களிடையே மவ்லவி ஆலிம் பட்டம் பெறும் மாணவர்களும் உண்டு. அவர்களின் திறமை காரணமாக **Double Promotion** என்று எண்ணிவிடாதீர்கள். ஒரு மதரஸாவில் 2-ம் ஜூமரா ஒதிவிட்டு அபுத்த வருடம் வறொரு மதரஸாவில் 3-ம் ஜூமரா ஒதினனே' என்று பொய் கபுறினால் போதும். 4-ம் ஜூமராவில் சரேத்துக் கொள்வார்கள். காரணம் ஒரு மதரஸாவிலிருந்து இன்னொரு மதரஸாவில் போய் சரே உரிய சான்றிதழ்களோ, பரீட்சகை முறையையோ கிடையாது.

இவற்றை ஏற்புட்டுத்த முடியாது என்பதல்ல. அப்பி ஏற்புட்டுத்தினால் மதரஸாவகைக் கொண்டு பிழபைபுட்டு நடத்தும் இவர்களின் பிழபைபில் மண் விழுந்து விடும் என்பதை இவர்கள் நன்கு அறிந்து வதை திருக்கிறார்கள். மக்களிடம் பணம் வசூல் செய்ய மாணவர்களின் தலைகளைக் காட்ட வணேட்டும். மாணவர்களைச் சரேபத்தில் இந்த நியதிகளை எல்லாம் கடைபிடித்தால் மாணவர்கள் எங்கே கிடைக்கப் போகிறார்கள். எனவே எண்ணிக்ககைக்கு ஆட்கள் கிடைத்தால் போதும் என்பதே மதரஸாக்களில் இன்றைய நிலையாக இருக்கிறது.

இதனை 1978-ல் நாம் நன்கு உணர்ந்து கொண்டோம். மதரசாக்களில் போதனா முறை ஒழுங்கில்லாமல் இருப்பதாலும், படிப்பில் கண்டிப்பாக காட்டுவதற்கு வகை இல்லாததாலும், மதரசாக்களிலிருந்து தகுதி இல்லாதவர்களே மவ்லவிகளாக வளர்வது உண்மை. தகுதி உள்ளவர்களை மவ்லவிகளாக வளர்வது ஒரு காரியம் செய்யலாம். எங்கேயார் மதரசா நடத்தினாலும் சரி. 1ம் ஜூமராவிலிருந்து 6ம் ஜூமரா வரை அந்தந்த மதரசாக்களில் எப்படிப் பீட்சை நடத்தினாலும் சரி, நடத்தாவிட்டாலும் சரி, மவ்லவி ஆலிம் பட்டம் கொடுக்க இறுதி 7ம் ஜூமராவின் பீட்சையைப் பொதுவாக ஆக்கங்கள்.

தமிழ்நாடு ஜ.உ.சபையினரே களைவிகளைத் தயாரித்துப் பீட்சை நடத்தி வற்றிப் பெறுகிறவர்களுக்கு மட்டும் மவ்லவி பட்டம் கொடுக்கலாம் என்ற ஆலோசனையைக் கிறீனோம். இந்த ஆலோசனையைச் சங்கரன் பந்தலில் நடப்பற்ற ஜ.உ.ச. கட்டத்திலேயே வைத்தோம். சமீக நலனில் அக்கறை உடையவர்களாக இருந்தால் நிச்சயமாக இந்த நமது ஆலோசனை ஏற்றுக் கொள்ளப்படும். ஆனால் அவர்களிடமிருந்து வந்த பதில் என்ன தெரியுமா? நீங்கள் கிறீனும் ஆலோசனையைப் பீட்சை வைத்தால் எங்கள் மதரசாக்களை எல்லாம் இழுத்து மட்டி வண்பிவரும் என்று பலர் வாய் கிசாமல் கிறீனார்கள்.

இதிலிருந்து என்ன தெரிகிறது? தகுதியற்றவர்களை எண்ணிக்கைக்காக மக்களிடம் காட்டிப் பணம் வசூலித்து காலத்தலை ஓட்டி வருகிறோம். நீங்கள் ஆலோசனை கிறீனுவது போல் பொதுப் பீட்சை வைத்தால் பெரும்பான்மையினர் திறமையற்றவர்கள். தங்கள் மதரசாக்களின் கையாலாகாத நிலை வட்டி வளர்ச்சி மாகி விடும். பொதுமக்களிடமிருந்து பணம் வசூலிப்பதில் சிக்கல் ஏற்பட்டு விடும் என்பதை அவர்கள் உணர்ந்து வைத்திருப்பது தானே நமது இந்த ஆலோசனையை அன்று ஏற்க ஜ.உ. சபையினர் மறுத்து விட்டதற்குரிய காரணம்! புரிகிறதா?

இந்த மவ்லவிகளை சத்தியத்தை உணர்ச்சி செய்ய நம்மால் ஆன முயற்சிகள் அனைத்தையும் செய்து, அவற்றில் தலைவியுற்ற பின்பே மவ்லவிகளைப் புறக்கணித்து சத்தியத்தைப் பொதுமக்கள் முன் எடுத்து வைக்க ஆரம்பித்தோம். இந்த மவ்லவி வர்க்கம் நமது இந்த சத்திய முயற்சிக் கு ஆதரவு தராவிட்டாலும், மனெனமாக ஒதுங்கி இருந்தாலும் நாம் அவர்களைக் கண்டு கொண்டிருக்க மாட்டோம்.

ஆனால் அவர்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களது காலத்தில் அன்றைய ஜ.உ. சபையினராகிய தாரூந் நதவாவினர் செயல்பட்டது போல், சத்தியத்தை எடுத்துச் சொல்லும் நம்மீது வீண் அபாண்டங்களையும் பழிகளையும், அவதூறுகளையும் கிறீனும் மை எதிர்ப்பது கொண்டும், மக்களிடம் எங்கள்கை



நீண்ட நெடும் காலமாக கட்டிக்காத்தது வரும் தங்களின் தனி அந்தஸ்து தவிடும் பொடியாகி விடும் என்ற அச்சமே அவர்களையே ஆண்டு, ஹதீஸைப் போதிப்பதை விட்டும் தடுக்கிறது. மற்றபடி அவர்கள் மனம் வதைதால் சத்தியத்தையே போதிக்க முடியும். ஆற்றல் குறைந்தவர்களையே தீர்ந்தெடுத்து அவர்களுக்குக் குறைந்த அளவை மூறப்படுத்தி தஜ்வீது சட்டத்தையும், இனிமையாகவும் ஓதக் கற்றுக் கொடுக்கத்தானே செய்கிறார்கள். குறைந்த அளவை மனப்பாடமிட்டு ஹாபிழ்களாக உருவாக்கத்தானே செய்கிறார்கள். இந்த இரு காரியங்களையே தான் இன்றைய அரபி மதரஸாக்கள் உருப்படியாகச் செய்து வருகின்றன. தங்களின் புரோகிதத்தொழிலுக்கு இவ்விரண்டும் மிகமிக அவசியம் என்பதாலேயே இவற்றில் கவனம் செலுத்துகிறார்கள்; இங்கும் அவர்களின் சூயநலமே வெளிப்படுகிறது.

அதாவது அற்ப உலக ஆதாயம் கருதியே இவ்விரண்டையும் கற்றுத் தருகின்றனர். இமாமத் செய்யவும், ரமழானில் தராவீஹ் என்ற பெயரால் 8+3க்குப் பதிலாக 20+3 தொழுவதை பல ஆயிரக்கணக்கில் ஊதியம்-பெறுவாமாகும். மஸ்ஜித்களில் இமாமாகப் பணியாற்றுவதும். மவ்லவிகள் நல்ல கிராமத்தைக் கொண்டு மக்களையே கவரவதும் என்பதில் அக்கறையாகச் செயல்படத்தானே செய்கின்றனர். அப்படியானால் அந்த மவ்லவிகள் சத்தியத்தை உணர்ந்து செயல்படும் வகையில் குறைந்த அளவை, ஹதீஸை ஏன் போதிக்க முடியவில்லை? சிந்திக்க வேண்டுகிறோம்.

தங்களின் தனி அந்தஸ்து தக்க வகை கப்பட வேண்டும். உஸ்தாது என்ற பெயர் வயையில் ஹஜ்ரத்-சந்நிதானம் என்ற இறதைத் தன்மையை நிலைக்கச் செய்ய வேண்டும் என்பதைத் தவிர வேறு காரணம் இருக்க முடியுமா? மவ்லவி என்று அரபியில் கூறினால் அல்லாஹ்வைச் சேர்ந்தவன் என்று பொருள்படக்கூடும். இவர்கள் மட்டும் தான் அல்லாஹ்வைச் சேர்ந்தவர்களா? மற்ற மக்கள் எல்லாம் அல்லாஹ்வைச் சேர்ந்தவர்கள் இல்லையா? மவ்லவி, ஹஜ்ரத் போன்ற பதங்களையே அவர்கள் விரும்புவதிலிருந்தே அவர்கள் தங்களையே இறதைத் தன்மையே வாய் சம்பொருந்தியவர்களாகக் கருதுகிறார்கள் என்பது புரிகிறதல்லவா?

மவ்லவி வரக்கத்தின் மீதுள்ள கருத்துப் பக்தியை விட்டு நிதானமாகச் சிந்தித்தால் இந்த மவ்லவி வரக்கம் இந்தச் சமுதாயத்திற்கு எத்தனைப் பெரிய கொடும்மையை இழைத்து வருகிறது என்பது புரியவரும். நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் காலத்திலிருந்தே இந்த மவ்லா வரக்கம் மாரக்கத்தில் ஆதிக்கம் செலுத்தி வருகிறது என்ற எண்ணம் மிகப் பெரிய தவறாகும்.

நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் குறைந்த அளவையே வறையாற்றிப் போயிருந்த மவ்லாப் பரம்பரையினரை வரேரோடு வரேடி மண்ணோடு ஒழித்துக் காட்டினார்கள். தாருந்நத்வா இருந்த சுவடே தெரியாமல் அழிக்கப்பட்டது. இஸ்லாத்தில் புரோகிதர்களுக்கு இடமே இல்லை என்று தள்ளித் தள்ளிவாக அறிவிக்கப்பட்டது.

தனக்குப் பின்னால் புரோகிதக் கட்டமான இந்த மூலலா வர்க்கம் மீண்டும் சமுதாயத்தில் நுழைந்து விடாதிருக்க "அஜமியை(அரபி மொழி திரியாதவன்) விட அரபி (அரபி மொழி திரிந்தவன்) உயர்ந்தவன் அல்ல. அதேபோல் அரபியை விட அஜமி உயர்ந்தவன் அல்ல" எனத் தெளிவாகத் தனது ஹஜ்ஜின் இறுதி உரையில் அறிவித்து விட்டார்கள்.

அரபி மொழியைக் கொண்டிருந்த மூலலா வர்க்கம் பெருமையே சமுதாயத்தைக் கட்டுப்பாடும்வர்கள் என்று திரிந்தே நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் இவ்வாறு எச்சரித்தார்கள் போலும். காரணம் ஆரம்பகாலத்திலிருந்தே இந்தப் புரோகிதர்கள் கட்டமே (மூலலா வர்க்கமே) மனித சமுதாயத்தில் ஏற்றத்தாழ்வைப் போதித்து பல பிரிவினர்களாகவும், அதுமுற்றிப் பல ஜாதிகளாகவும் பிரித்து ஒருவருக்கொருவர் சண்டையிட்டு அழிந்துபட காரணமாக இருந்து வருகிறது. இந்தச் சாபக்கடே தமது உமத்தத்தை தொடராதிருக்க நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் பல முன்னெச்சரிக்கைகளைச் செய்திருந்தாலும், இந்த சமுதாயத்தை ஏமாற்றி மீண்டும் இந்த புரோகிதர்களான மூலலா வர்க்கத்தினர் இந்த சமுதாயத்தில் வந்து நுழைந்து ஆதிக்கம் செலுத்துகின்றனர்.

செவ்வாய் 07 ஜூலை 2013 06:04 - (3)

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களோடு இருந்த நபி தோழர்களில் அரபி எழுதப்படக்கூடிய திரியாதவர்கள், அரபி நாட்டைச் சாராத பார்ஸி, ஹபஷிஷ் தசைத் சாரந்தவர்கள் இருந்திருக்கிறார்கள். நபி தோழர்களில் குர்ஆன் ஹதீஸை அதிகமாக அறிந்தவர்களும், அறியாதவர்களும் இருந்ததுதான் இருக்கிறார்கள். ஆனால் குர்ஆன், ஹதீஸை அறிந்தவர்கள் தங்களையே ஆலிம்-அறிந்தவர்கள் என்றும் மற்றவர்களை அவாம்பாமரர் என்றும் பிரித்துச் செயல்பட்டதாகச் சரித்திரமே இல்லலை.

மார்க்க விஷயங்களில் பல விஷயங்களை நன்கு திரிந்தவர்கள், தனக்குத் திரியாத ஒரு விஷயத்தை அந்த ஒரு விஷயத்தை மட்டும் திரிந்தவரிடம் கேட்டுத் திரிந்து கொள்ளும் அழகிய நடவடிக்கையைக் கொண்டிருந்தனர். தங்களாகக் குள் ஏற்றத்தாழ்வைக் கற்பிக்கவில்லை. அல்லது தனக்குக் குர்ஆன், ஹதீஸைக் கற்றுக் கொடுத்த உஸ்தாத் கு தயைவாமை சம்கற்பித்து அவர்களை மனித நிலையிலிருந்து தவறே செய்வாத தயைவநிலைக்கு உயர்த்தவில்லை.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் காலத்தில் மட்டும்ல்ல, அதற்குப் பின்னும் இந்த அழகிய நிலைநீடித்தே வந்திருக்கிறது. இதற்கு அந்த நான்கு இமாம் களும் தேக்க சான்றாகும். இமாம் மாலிக் ரஹ்மதுல்லாஹி அலைஹி அவர்கள் இமாம் ஷாஃபிஃ ரஹ்மதுல்லாஹி அலைஹி அவர்களின் உஸ்தாத். இமாம் ஷாஃபிஃ

அவர்கள் இமாம் ஹனபல் ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்களின் உஸ்தாத். இமாம் அபிஹன் ஃபா ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்களின் உஸ்தாதாக ஹம்மாது ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்கள் இருந்திருக்கிறார்கள்.

இவர்களில் யாரும் தங்களின் உஸ்தாத்களின் சொல் நபிஹு கிதாபுகளைப் பார்க்கிலும் ஆதாரப்பிரவமானது என்குரூட்டத்தனமாகச் செயல்பட்டதாகத் தெரியவில்லை. குர்ஆன், ஹதீஸைப் பார்த்தே செயல்பட்டது தெளிவாகத் தெரிகிறது. அதனைத் தெளிவாக அவர்கள் அறிவித்துள்ளதும் சரித்திர எடுகளில் பதிவு செய்து பாதுகாக்கப் பட்டதுள்ளது. அவற்றை நாம் 1986 நவம்பர் அந்நஜாத் இதழில் வளையிடப்பிரந்தோம். இப்போது "முஸ்லிம் சமுதாய சிந்தனைக்கு" என்று தனி நபலாக வந்துள்ளதிலும் இடம் பெற்றுள்ளது.

அன்றைய காலகட்டத்தை ஆராய்ந்து பார்க்கும்போது, நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் போதித்தபடியே குர்ஆன், ஹதீஸையே ஒருவருக்கொருவர் போதித்து வந்துள்ளனர். ஆதாரப்பிரவமான ஹதீஸ்களை அறிந்து கொள்வதில் அந்த இமாம்கள் பெரிதும் முயற்சிகள் எடுத்துள்ளனர். ஆதாரப்பிரவமான ஹதீஸ்கள் கிடத்தால் அதனை அவசியம் எனக்கு அறிவிக் கவும் என உஸ்தாகிய இமாம் ஷாஃபிஃ ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்கள் தனது மாணவராகிய ஹனபல் ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்களிடம் கபி இருக்கிறார்கள் என்றால் இதிலிருந்து என்ன தெரிகிறது? உஸ்தாதின் வாக்கைவதே வாக்காகக் குரூட்டத்தனமாக நம்பிச் செயல்படும்பவராக இமாம் ஹனபல் ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்களும் இருந்ததில்லை.

ஆதாரப்பிரவமான ஹதீஸ்தனது மாணவரிடமிருந்து கிடத்தால் அதனை உதாசீனம் செய்யும் நிலையில் இமாம் ஷாஃபிஃ ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்களும் இருந்ததில்லை. ஆசிரியராக இருந்தாலும், மாணவராக இருந்தாலும் ஆதாரப்பிரவமான ஹதீஸ்களை அறிவதிலும், அவற்றின் படி செயல்படும்பவராக இருந்திருக்கிறார்கள். அதல்லாமல் ஆசிரியரின் வாக்கைவதேவாக்காக எடுத்துச் செயல்படும்பவர்களாகவோ, ஒருவரை ஒருவர் தகல் து செய்பவர்களாகவோ இருக்கவில்லை என்பது தெளிவாகத் தெரிகிறதுதல்லவா?

○○○ ○○○○○○○○○○○ ○○○○○○○○○○ :

இங்கு குர்ஆன், ஹதீஸை வதைத்துச் சுயமாகச் சிந்தித்து விளங்கிச் செயல்படும்பவர்களும், உஸ்தாதையோ, முன்னோர்களையோ நம்பி தகல் து செய்வதற்கும் உள்ள பெரிய வறோபாட்டை விளக்குவது நமது கடமையாகும். அல்லாஹு தனது நபிநபலில் கட்டளையில்,



""உங்கள் ரப்பிடமிருந்து இறக்கப்பட்டதையே பின்பற்றுங்கள், மற்றவர்களை உங்கள் பாதுகாவலர்களாக கீழ்ப்பின்பற்றாதீர்கள்" ( அல்குர்ஆன் 7:3) என்று துளிவாகக் கட்டளையிட்டுள்ளான் .

ஓர்வர்குர்ஆன், ஹதீஸைவதைத்து சத்தியத்தை விளங்கிக் கொள்ளும் தபய்மயான எண்ணத்துடன் முயற்சி செய்து அதில் அவர் சரியான முடிவுக்கு வந்தால் அவருக்கு இரண்டு நன்மை. ஒன்று முயற்சி செய்ததற்கு, மற்றொன்று சரியான முடிவுக்கு வந்ததற்கு, ஆயினும் அவர் தவறான முடிவுக்கு வந்தால் முயற்சி செய்ததற்கு ஓர் நன்மை உண்டு. (அம்ர்பின் ஆஸ் ரளியல் லாஹு அன்ஹு, அபுஸலமா ரளியல் லாஹு அன்ஹு, நபிகள் : புகாரீ , முஸ்லிம் , அபுதாவீத , திர்மிதீ , நஸயீ )

இப்போது இந்த குர்ஆன் வசனத்தையும், ஹதீஸையும் வதைத்துச் சிந்தித்துப் பாருங்கள் .

குர்ஆனையும், ஹதீஸையும் வதைத்துக் கொண்டு ஓர்வர் சத்தியத்தை விளங்க முற்படுகிறார் . அவர் எண்ணத்தில் தபய்ம இரூக்கிறது. ஆயினும் அவரது இயலாத தன்மையின் காரணமாக சரியான முடிவுக்கு வர முடியவில்லை. நாளமை மறுமையில் அல்தர்பாரில் ஆஜராகும் போது "யா அல்லாஹ் நான் உனது வழிகாட்டல் நபிலையும், உனது தப்தரின நடமைகளுக்களையும் வதைத்து தபய் எண்ணத்தோடு 7:3 வசனத்தின்படி உனது கட்டளையைக் கு வழிபட்டு ஆராய்ந்து செயல்பட்டேன் .

எனது இயலாமையால் அதில் தவறான முடிவுக்கு வந்து விட்டேன்" என்று முறையிடுகிறார் என்று வதைத்துக் கொள்ளுங்கள் . நிச்சயம் அல்லாஹ் அவரை மன்னிப்பான் என்று நம்ப இடமிருக்கிறது. அதேசமயம் அவர் குர்ஆன், ஹதீஸை தன்னால் விளங்க முடியாது என்ற தாழ்வு மனப்பான்மையால் அவற்றில் முயற்சி செய்யாமல், ஓர் இமாமையோ, அல்லது உஸ்தாதையோ அவர்கள் தன்னை நரகத்திலிருந்து பாதுகாப்பார்கள் என நம்பி அவர்களை தனது பாதுகாவலர்களாகி அவர்களைத் தகலீது செய்தார் என்று வதைத்துக் கொள்வோம் .

நாளமை அல்லாஹ் வின் தர்பாரில் என்ன சொல்வார்? குர்ஆன், ஹதீஸை என்னால் விளங்க முடியாது என எண்ணி இந்த இமாமை நான் தகலீது செய்தேன்" என்றுதான் சொல்ல முடியும் . அவர் 33:66,67,68 இறவைக்குகள் படி நரகம் புகுவது உறுதிதானே: இப்போது சிந்தியுங்கள்! குர்ஆன், ஹதீஸ் எளிதானவை, துளிவானவை, இரவும், பகலைப் போன்று வளெளவை வளெரே என்று துளிவாகக் கப்பட்டவை என்றுதான் குர்ஆனிலும், ஹதீஸிலும் காணப்படுகிறது.

கூர் ஆன், ஹதீ ஸை விளங்க முடியாது; அல்லது விளங்குவதற்குக் குறிப்பிட்ட சில தகுதிகள் இருக்க வேண்டும் என்று குறிப்பிடும் ஓரே ஒரு வசனமும் இல்லை. அதுமட்டுமல்ல, யாரையும் தங்கள் பாதுகாவலர்களாக ஆக்கி பின்பற்றுவதற்கும் ஒரு ஆதாரமும் இல்லை. மாறாக அவ்வாறு மற்றவர்களைப் பாதுகாவலர்களாக்கிப் பின்பற்றக் கூடாது என 7:3 வசனத்தில் கட்டளையிட்டிருக்கிறான் அல்லாஹ்.

இந்த நிலையில் நாம் ஒருவரை நம்பி அவரைப் பின்பற்றி நடப்பது அதாவது தக்லீது செய்வது அல்லாஹ் வின் கட்டளையைக் குமாறுசெய்ததாகத் தானே முடியும். "நான் என இறுதித் தீதர் முஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களைப் பின்பற்றும்படி தான் தள்ளிவாக கட்டளையிட்டுள்ளனே. மற்றபடி இமாம் களான அபுஹன் ஃபாவையோ, மாலிக் கையோ, ஷாஃபிஈ-யையோ, ஹனபலையோ (ரஹ்-ம்) அல்லது வறே மவ்லவிகளையோ கண்மீடி பின்பற்றும்படி-அதாவது தக்லீது செய்யும்படி எங்கே கட்டளையிட்டுள்ளனே" என்று அல்லாஹ் மறுமையில் கட்டால் அதற்கு என்ன பதில் சொல்ல முடியும்?

அல்லாஹ் வின் தள்ளிவான கட்டளையைக் குமாறு செய்த குற்றத்திற்கு ஆளாக வேண்டி வருமா, வராதா? என்பதை நிதானமாகச் சிந்தித்துச் செயல்பட முன் வாருங்கள். (பார்க்க அல்கூர் ஆன் 33:36, 66,67,68)

கட்டுரையின் தொடர்ச்சிக்கு கீழ் உள்ள "Next" ஐ "கிளிக்" செய்யவும்.